

律師會嘉許  
致力幫基層

星島  
專訪

記者：陳子豪  
香 港  
律 師 會  
二〇二二年 度

公益法律服務及社區工作嘉許計劃中，共二百五十一名律師及三十六家律師行獲獎，賴嘉敏、林大偉和陸耀宗律師獲頒「傑出社區服務獎」。其中賴嘉敏從輪椅人士看電影只有頭排兩個座位選擇，反思社會「對佢哋係公平咩？佢哋有無享受緊我哋正常人享受緊嘅社會質素？」而麥匡時律師多次義務協助尋求庇護者提出免遣返保護聲請，則獲頒發「傑出公益法律服務獎」。

**賴** 嘉敏目前於阿里巴巴集團內任職法律顧問，公餘時希望能服務社會，培訓青年成為社會領袖，在紫荊青年商會擔任會長期間，組織六個不同類型義工計畫，近百名會員參與。賴嘉敏簡介包括策劃了「可持續時裝」；識買，借着計畫，與長春社及環保署合作，教育大眾減少購買衣物及如何分類回收；最後舉辦了「非凡夢飛航」青年交流計畫，聯合星日等十一個國家的傷健人士，提倡無障礙旅行，以助傷殘人士打開眼界見識社會。

**戲院僅提供頭排位感不公**

賴嘉敏藉參與傷健共融活動，發現社會對傷殘人士的保障甚少，舉例反問：「大家有無留意過有幾多個位畀傷殘人士？最多兩個」，進一步再問「知唔知啲位擺邊？就係擺大家都唔想揀嘅A

# 服務公益得獎律師 扶助殘疾反思社會



■ 陸耀宗(左一)、林大偉(左三)、賴嘉敏(右)獲頒「傑出社區服務獎」；麥匡時(右二)獲頒發「傑出公益法律服務獎」。

褚樂琪攝

行(頭排)」。賴嘉敏感慨「佢已經行動不便，重要岳到個頭咁高嘅時候，其實你覺得對佢哋係公平咩？佢哋有無享受緊我哋正常人享受緊嘅社會質素？」

賴嘉敏又提到港鐵眾多出口看似方便快捷，卻並非每一個出口都設有升降機供殘疾人士上落，要上到地面後再回到原來的出口，令殘疾人士「唔想出街」。賴嘉敏又指，法律上沒有列明戲院只得兩個輪椅人士座位屬歧視，但社會有實際需要去改變，認為傷健共融道路漫長。

同樣曾擔任國際青年商會分會會長的陸耀宗，參與社區服務時從中受到鼓舞，希望利用自己較優勝的組織及語言

能力安排活動，包括推動全球各分會關注疫情下精神健康，又在亞太地區助人營運網店，並支持本地中小企，渡過疫情難關，助社會復甦。陸耀宗提到，不少老人家過往對社會鞠躬盡瘁，卻一生都沒有機會乘飛機外遊，因此曾組織計畫帶領長者外遊。

## 慨歎欺凌嚴重「好心冤」

林大偉交代大學時主修社會學，對社會問題深感興趣，後來投身社會後，曾有家長向他申訴子女被欺凌，自此關注校園欺凌及網上欺凌。在二〇一五年國際調查中，香港中學生受到的校園欺凌最為嚴重，林大偉遂在城市大學參

與網樂共享研究所對抗欺凌，負責提供網站內資訊，另設個人專欄。林大偉提到曾於城大網樂共享研究所評審海報設計比賽，不少參賽作品「好靚好colourful」，「愈睇愈感覺到欺凌係一個好嚴重嘅社會問題」，部分欺凌受害者藉海報剖白心聲，「睇到好心冤」，然而目前沒有法例規管欺凌。

最後麥匡時希望業界能改變風氣，不要過於側重收費工作。賴嘉敏和應指法律界工時甚長，難以參與公益，未來可以改善，呼籲大家勿以善小而不為，尤其是同業身為社會尖子，有能力幫助社會基層。陸耀宗也希望大家能互相鼓勵，推動公益。



■ 賴嘉敏參與傷健共融活動。

傑出公益法律服務獎得主麥匡時憶述，曾有一名巴基斯坦人因宗教原因而在家鄉受人壓迫殺害，逃到本港爭取庇護，麥匡時遂代表他上訴至酷刑聲請上訴委員會，準備證據陳詞。一旦成功申請後，麥匡時會再協助對方入稟小額錢債審裁處，為此前長時間扣留索償。麥匡時提到當中不少人即使和解後未能得到最高賠償額，但係佢都會好開心，金錢固然能大大補貼生活，不過更重要的是他們到港後一直不被尊重，賠償金有如一份補償「畀返一份尊重佢」。

## 小眾備受壓逼

麥匡時解釋，亞洲鄰近國家有不小小眾備受壓逼，逼不得已逃亡來港，大部分尋求庇護者語言不通，不懂得中英文無法與當局溝通，又不諳本港制度，抵港被捕後不懂申請政治庇護或尋求律師協助，容易錯失援手。麥匡時解釋要成功申請庇護有一定門檻，例如要有證據證明自己在家鄉被殺害、無法在國內其他城市定居等，有人即使曾受槍傷，也難以獲取當地醫院或警察記錄，尤其是肇事原因與政治有關時，如缺乏證據也難以獲批。麥匡時不諱言無論自己抑或受助群體，均會認為有部分人「唔庇護」，但擔心這種想法會窒礙他人提供協助，認為大家不應未審先判，反而應避免偏見，為其爭取應有法律權益，希望更多同業能參與。

麥匡時提到自己專長工作範疇為商業訴訟，笑言「法律真係一個好貴好貴好嘅時間嘅遊戲」，如有朋友遇上麻煩，自己會告誡對方「打官司係好唔值得嘅一件事，要煩幾年」，何況對社會弱勢社群而言，法律訴訟負擔更大。麥匡時解釋他們單單請假上庭已不如一般人簡單，一般文職人員只需要交出書面請假信便可，然而弱勢社群卻可能因此少了一日薪金，影響到供養小孩，可見法律於弱勢社群而言是如此「昂貴的遊戲」。